

单难抢 收入降

送外卖开网约车越来越“卷”了吗？



最近的一天傍晚，北京昌平立汤路上的一家饺子店迎来了一波订单晚

高峰。七八位外卖小哥围在档口外，有的来来回回刷着手机，有的焦急地催促出餐……

“赶着单子多的时候，也能多赚点儿。”25岁的路阳在一家医疗公司做研发工程师。为了还完房贷手头能宽裕些，他开始干兼职众包骑手，每天18点开

始，21点结束，跑3个小时，一晚上赚四五十元。“一个多月了，才赚了近千元。”路阳有些失望。

路阳的境况并非个例。记者采访10多位外卖骑手和网约车司机后发现，今年以来，外卖和网约车行业涌入了不少新人，使得从业者面临“僧多粥少”的情况。有报告指出，2023年每日新增网约车司机数相比2022年增长了近5倍。“‘卷’起来了。”是“小哥”们近来讨论的热点。这种情况下，行业前景如何，成了他们最为关心的问题。

劳荣枝被执行死刑

被害人妻子说“大快人心”
律师称“还不算结束”

近日，最高人民法院对被告人劳荣枝故意杀人、抢劫、绑架死刑复核一案依法作出裁定，核准劳荣枝死刑。2023年12月18日上午，南昌市中级人民法院遵照最高人民法院下达的执行死刑命令，对劳荣枝执行了死刑。南昌市人民检察院依法派员临场监督。南昌市中级人民法院在执行前安排劳荣枝会见了近亲属。

18日上午，大皖新闻记者拨通被害人小木匠的妻子朱大红电话。“我还不知道消息，终于给死者一个交代了，大快人心，等了好久啊，终于核准下来了。”朱大红说。

刘静洁是朱大红的代理律师。刘静洁表示，“现在还不算最终结束，刑事部分结束了，但案件接下去还有民事赔偿的执行，还在走程序。”刘静洁告诉大皖新闻记者，在二审宣判后，他们就已经向南昌中院递交了强制执行申请，暂时还没有执行到位，“民事赔偿部分还要盯着，到时候看情况，是否需要去南昌。”

但对于劳荣枝死刑复核被核准，刘静洁表示“意料之中”。“一审和二审时，判了她三个罪，都是死刑。不管怎么辩，能辩掉一个故意杀人，还有绑架罪和抢劫罪的死刑呢，法院也是根据事实来定的。”

随后，大皖新闻记者联系上劳荣枝二哥，其表示自己正有事，不便多说。

大皖新闻记者又联系了劳荣枝辩护律师刘昌松。“我不方便表达什么，最高法核准了，我尊重司法裁判。”刘昌松说。劳荣枝辩护律师吴丹红也通过朋友圈表示，自己已经尽力，不接受任何采访。

据大皖新闻

博主给住院婆婆吃泡面？

山东警方：女子编造虚假信息，
被治安拘留5日

聊城市公安局东昌府分局在其官微通报，近日，公安机关依法对网传“给住院婆婆吃泡面”的虚假视频信息开展调查。

经查，林某某（女，40岁，网名“林姐肉夹馍”）为吸引流量、博取关注，自行设计场景，编造虚假信息，让其母亲配合摆拍视频，并在网上进行传播，造成恶劣社会影响。

林某某对其违法行为供认不讳。目前公安机关已依法对林某某作出治安拘留5日的行政处罚，并对其造谣的网络账号采取永久关停措施。

此前，视频博主“林姐肉夹馍”发布多条给住院婆婆吃泡面的视频，最近发布的一则短视频内容是她正在询问一位正在吃泡面的老人好吃吗？老人说好吃，她则回复说“好吃就天天吃”。“林姐肉夹馍”称，视频中的老人是自己的婆婆，在坐月子期间婆婆曾让她吃了三箱泡面，还称泡面有营养，自己只是以其人之道，还治其人之身。15日晚，该博主发视频主动承认画面系摆拍，住院老人其实是亲妈，摆拍视频是为了涨粉。

警方提示，网络不是法外之地，请广大网民严格遵守法律法规，自觉规范个人网上言行，不造谣、不传谣、不信谣。

据界面新闻

多地建议从业者谨慎“入场”

“深圳关外郊区很多站点都招满了。”2023年2月17日，深圳龙华区某外卖站点的站长助理林丽在微信朋友圈写道。从2月起，林丽时常在朋友圈发布一些外卖站点招满、暂停招聘的消息。“以前是缺人手，现在是好多人主动问能不能来。”林丽发现外卖员人数不断增多。

19岁的王梦雨在上海当了一年多的全职专送骑手。不跑单时，他就住在站长租的宿舍里，6个人一间，每个月房租900元。今年四五月份开始，

王梦雨发现，跑外卖的人多了起来，“宿舍都快不够用了”。

今年以来，广州、深圳、济南、长沙、上海、重庆等地发布网约车市场饱和和预警，称行业运力与需求已趋饱和，有的地区暂停受理网约车运输证新增业务，建议有意进入网约车市场者谨慎“入场”。

记者梳理交通运输部统计数据发现，截至2023年10月31日，全国共发放网约车驾驶员证633.4万本，对比2022年1月底398.8万本的数据，一年

多的时间里，新增近235万名驾驶员。

辽宁大学法学院教授王素芬曾带领团队开展一项针对外卖骑手的调研。她发现，由于外卖行业入门门槛较低、工作相对自由、收入较为可观，吸引了相当一部分人员入行，使得外卖骑手的数量趋于饱和。

“平台经济在缓解劳动力市场短时期压力方面发挥了‘蓄水池’和‘缓冲器’的作用，数量增多也在情理之中。”中国劳动关系学院劳动关系系主任孟泉调研认为。

人多了，单少了，收入下降了

人多了、单子少了、难抢了、收入下降了，这是不少“小哥”的切身体会。

31岁的小飞当众包骑手近4年，曾是北京国贸、双井商圈的“单王”，行情好时，一天能接90多单，跑1100多元，月赚1万多元。

“单子开始供不应求了。”今年年初，小飞和很多骑手敏锐地察觉到了这个变化，“我们尝试去找算法的技巧，但用处不大，主要是跑的人多了，单子太少了，单价格也变了。”

小飞给记者算了一笔账，“像我，过去平均一天能跑50多单，一单10元左右，一天能挣六七百元，现在单量减

半不说，一单平均才五六元，一天下来，400元是一大关，‘僧多粥少’后，周边不少骑手收入减半。”

和小飞一样，李欢在无锡也是所在商圈“大神”级别的外卖骑手，平均每天收入300多元，最多时一天跑了127单。今年上半年开始，李欢发现外卖配送领域“越来越‘卷’”，每月收入从近万元降至7000元。

记者梳理交通运输部公开数据发现，相比于2022年1月，2023年10月，网约车司机单月的接单量由176单降至128单。

深圳、济南、东莞、青岛等地发布

的网约车饱和和预警中，指出不少网约车单车日接单量不足10单。

两年前从保安转行当网约车司机的老闫对此感同身受。他告诉记者，行情好的时候，他每天从9点跑到21点，一天能拉20单左右，挣300多元。“现在越来越难跑了，一天下来常常跑不到10单，顶多跑200多元，除去租车、修车等费用，每天也就赚四五十元。”老闫无奈道。

“从业者供给增加了，平台竞争激烈并面临着市场机制的约束，是导致从业者收入下降的重要原因。”北京大学法学院教授薛军表示。

推动劳动者学历能力双提升

在孟泉看来，平台劳动者的流动性较高、行业内部淡季旺季的区别等因素，均有可能影响从业者收入，“随着一些临时找过渡性工作的劳动者退出平台，收入水平会逐步恢复到一个较为合理的水平。”

“部分从业者收入的下降，还可能与新业态行业本身的发展，以及近期对平台企业的规制相关。”王素芬认为，应当理性看待从业者收入变化，“社会需求的引导很重要，回归理性的发展与合理的就业规划也同样重要。”

“是留下还是离开？”对于这个问题，从业者的回答各不相同。在路阳的规划中，众包骑手只是为了还房贷的过渡选择；而对于李欢和老闫来说，当骑手和司机，已是过去的回忆。

“如果选择离开，要好好考虑。”小飞提到，“无论去哪里，一定要有一技之长。”

此前，人社部发布了《网约配送员国家职业技能标准（2021年版）》，优化外卖骑手职业发展路径。而在杭州、上海、无锡等地，一些参与职业培训并获得技能等级证书的骑手，可享受积分落户加分、培训补贴、个税抵扣等优惠政策。

“我们调研发现，不同年龄段的从业者对于选择从事外卖配送员、网约车司机的工作确有不同考量。”王素芬认为，要发展职业教育，培养新业态领域的工匠，同时也应做好常规培训与定期技能提升。

记者了解到，全国总工会发布的

《深入推进新就业形态劳动者工会工作三年行动计划（2023~2025）》，提出通过深化产教融合、校企合作、工学结合的继续教育模式，推动劳动者学历能力双提升。

“要充分发挥工会在新业态行业集体协商中的重要作用。”王素芬认为，要组织更多平台从业者入会，以规范的集体协商过程、明确的协商内容，更有力地保障从业者权益。

薛军表示，可以通过构建与灵活就业匹配的新型劳动力资源配置模式，在职业安全、薪资等方面为新就业形态劳动者提供保障。

（部分受访者为化名）

据《工人日报》

信息广场

小小的投入 大大的收获 您不妨一试

本栏目设房产信息、车源信息、旧货调剂、供求招商、招聘求职、教育培训、商务资讯、家政服务、婚介交友、订座送餐、便民热线、娱乐快讯、美容健康、旅游指南等内容，一行13字，每行30元。刊登热线：88899671



公告声明

声明：农村土地承包经营权证壹份，号码：D3307810046566，遗失作废。徐永成

您好！

周一至周五
8:30到17:30
随时为您服务

这里是兰溪市融媒体中心

如果需要刊登广告

请拨打
0579
88899671广告发布平台：
报纸、电视、广播、新媒体

E:lxljdb@126.com

拍卖公告

本公司受委托，定于2023年12月26日9时在中国拍卖行业协会网络拍卖平台（http://paimai.caa123.org.cn）对浙江兰创海神印染有限公司所有的降等布进行公开拍卖：1.染色B布数量约90000米，起拍价5.22元/米，竞买保证金20万元；2.印花B布数量约45000米，起拍价5.22元/米，竞买保证金5万元；3.C布（含染色、印花）数量约55吨，起拍价8031元/吨，竞买保证金20万元。

凡有意竞买者携有效身份证、营业执照和法人代表身份证明及授权委托书，于2023年12月25日下午4时前自行在平台

办理线上注册、登录、报名，将相应的竞买保证金划入指定账户（账号：19620501040003839，开户银行：兰溪市农行开发区支行，户名：浙江万江拍卖有限公司兰溪分公司），并持有效证件来本公司兰溪市丹溪大道46号恒誉大厦503室办理竞买登记、审核手续，交资料费300元。

拍卖标的于2023年12月25日前在标的物所在地展示。

电话：0579-88552188 13868926607

浙江万江拍卖有限公司

2023年12月19日